



ПРАТАКОЛ

ПРОТОКОЛ

15.12.2021

г. Мінск

г. Минск

ЗАСЕДАНИЯ
комитета БелТПП по
выставочно-ярмарочной и
конгрессной деятельности

Председательствовал: Дичковский Д.А.

Секретарь: Табала Н.В.

Участники заседания: Белов Е.Б., Введенский Е.С., Гончаров В.В., Груцо И.Ю., Киштымов А.Л., Кравченко М.В., Мелешко К.Г., Михолап С.В., Мицкевич Я.С., Скрипчик Е.А., Тарасюк С.М., Улахович В.Е., Шаханович А.К., представители органов государственного управления, предприятий и организаций (в онлайн-формате)

Тема заседания: Подведение итогов участия белорусских организаций в выставках (экспозициях) в иностранных государствах в 2021 году. Планы и перспективы организации национальных и иных выставочных мероприятий в 2022 году в Республике Беларусь и за рубежом с учетом эпидемиологической обстановки.

С приветственным словом выступил: Улахович В.Е., председатель Белорусской торгово-промышленной палаты.

Отметить, что в условиях ограничений и карантинных мер, вызванных эпидемиологической обстановкой, выставочно-ярмарочная сфера и мероприятия стали одними из наиболее уязвимых направлений деятельности.

В рамках реализации задач и функций по координации выставочно-ярмарочной деятельности в иностранных государствах в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 11 мая 2018 г. № 177 БелТПП в 2021 году организовала более 20 выставок и экспозиций Республики Беларусь за рубежом, в том числе 4 национальных.

Участие в выставках и экспозициях по-прежнему остается одним из наиболее эффективных маркетинговых инструментов продвижения экспорта. В настоящее время формируются планы по организации и проведению выставочных мероприятий в иностранных государствах на 2022 год с учетом задач по диверсификации экспортных поставок и выходу на новые перспективные рынки, в том числе в страны «дальней дуги».

В этой связи вопросы государственной поддержки юридических лиц и индивидуальных предпринимателей по участию в выставках за рубежом остаются весьма актуальными.

В 2022 году БелТПП продолжит реализацию стратегических задач по содействию белорусским экспортерам в продвижении производимой продукции (товаров, работ, услуг) на внешние рынки путем организации выставочно-ярмарочных и иных деловых мероприятий в Республике Беларусь и за рубежом.

1. Об итогах проведения национальных выставок (экспозиций) в иностранных государствах в 2021 году, планы по организации национальных выставочных мероприятий в 2022 году.

С докладом выступил: Шаханович А.К., начальник управления выставочно-ярмарочной деятельности БелТПП.

Освещена роль БелТПП и результаты проведенной в 2021 году работы в выполнении стратегических задач по поддержке белорусского бизнеса, в том числе по следующим основным направлениям: создание и ведение реестра добросовестных партнеров, модернизация и продвижение интернет-портала БелТПП, внедрение возможностей заказа услуг и получения необходимой информации в режиме онлайн, реализация нового проекта по содействию бизнесу в выходе на электронные торговые площадки, предоставление услуг освидетельствования «форс-мажора».

Дополнительно отмечено, что широкое распространение в 2021 году получил онлайн режим в вопросах организации деловых мероприятий, B2B переговоров, проведения оценки имущества и сертификации, проведения обучения и выставочно-ярмарочной деятельности.

Участники заседания проинформированы, что порядок организации национальных выставок (экспозиций) в иностранных государствах регламентирован постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23.04.2012 № 384 «Об утверждении положения о порядке организации национальных выставок (экспозиций) в иностранных государствах», перечень таких выставок и экспозиций ежегодно утверждается на уровне Правительства Республики Беларусь.

В связи с неблагоприятной мировой эпидемиологической ситуацией в 2021 году имела место тенденция отмены или переноса сроков ряда международных выставок, в рамках которых планировалась организация

национальных экспозиций. В таких условиях многие изначально запланированные к проведению национальные выставочные мероприятия организовать не представилось возможным.

Вместе с тем в 2021 году организованы и проведены 5 национальных экспозиций за рубежом в ОАЭ, России, Казахстане, КНР и Пакистане. По предварительной информации по итогам участия в указанных мероприятиях белорусскими участниками заключено более 20 коммерческих контрактов на экспортные поставки производимой продукции на общую сумму порядка 40 млн. долларов США. Кроме того, достигнуты более 60 иного рода договоренностей (соглашения, меморандумы, протоколы о намерениях и т.д.), в том числе коммерческие соглашения на сумму более 3,6 млн. долларов США.

Отдельно обращено внимание на особенности участия Республики Беларусь в четвертой Китайской международной выставке импорта в г. Шанхае. В связи с жесткими ограничениями на въезд иностранных граждан в КНР БелТПП совместно с предприятиями и организациями реализовала дистанционный формат участия в названной выставке. По результатам проведения выставки в таком формате предприятиям-экспонентам удалось заключить несколько коммерческих контрактов на поставку своей продукции в КНР.

Участники заседания проинформированы о проекте плана национальных выставочных мероприятий за рубежом на 2022 год, внесенном в установленном порядке на утверждение в Совет Министров Республики Беларусь.

В первом полугодии 2022 г. планируется представить национальные экспозиции на международной выставке инноваций «HI-TECH» в г. Санкт-Петербурге (Россия), международной выставке-ярмарке «Agrishow» в г.Рибейран-Прету (Бразилия), международной выставке «Vietnam Expo» в г.Ханое (Вьетнам), международной выставке «Kenya International Trade Exhibition» в г.Найроби (Кения) и международной выставке сельского хозяйства и пищевой промышленности «Iran agrofood» в г.Тегеране (Иран).

Во втором полугодии белорусские экспозиции будут организованы на международной выставке «Zimbabwe International Trade Fair» в г.Булавайо (Зимбабве), международной выставке «Import Goods Fair» в г.Сеуле (Южная Корея), международной выставке «Ulaanbaatar Partnership» в г.Улан-Батор (Монголия), международной многоотраслевой выставке «MUSIAD EXPO» в г.Стамбуле (Турция), пятой Китайской международной выставке импорта в г.Шанхае (Китай), международной выставке индустрии гостеприимства «Hospitality Qatar» в г.Доха (Катар) и Индийской международной торговой выставке «India International Trade Fair» в г.Нью-Дели (Индия).

Запланировано также завершение национальной экспозиции Беларуси на Всемирной выставке «ЭКСПО-2020» в Дубае (ОАЭ).

После утверждения в Правительстве Республики Беларусь план национальных выставок (экспозиций) в иностранных государствах будет незамедлительно размещен на интернет-портале БелТПП.

Решили:

Информацию начальника управления выставочно-ярмарочной деятельности БелТПП Шахановича А.К. принять к сведению.

БелТПП совместно с другими организаторами и соорганизаторами национальных выставок и экспозиций в иностранных государствах принять все возможные меры по качественной организации и проведению национальных выставочных мероприятий Республики Беларусь за рубежом в 2022 году с целью достижения максимального эффекта от участия в них белорусскими предприятиями-экспортерами.

2. О возможностях получения государственной поддержки в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 14.11.2019 № 412 «О поддержке экспорта» в части компенсации расходов на участие в международных специализированных выставках (ярмарках) за рубежом.

С докладом выступил: Шаханович А.К., начальник управления выставочно-ярмарочной деятельности БелТПП.

Обозначены возможности для предприятий и организаций по получению государственной поддержки в рамках Указа Президента Республики Беларусь от 14.11.2019 № 412 «О поддержке экспорта» (далее – Указ № 412) в виде компенсации части расходов на участие в международных специализированных выставках и ярмарках за рубежом.

Озвучена информация для предприятий и организаций о порядке получения компенсации в соответствии с Указом № 412 и сумме средств, на которые могут претендовать субъекты хозяйствования.

Особое внимание уделено вопросам:

формирования государственными органами специальных перечней выставок, участие в которых позволяет претендовать на государственную поддержку;

принятия государственными органами решений о предоставлении возмещений субъектам хозяйствования в каждом конкретном случае;

порядка действий по обращениям в государственные органы за возмещением расходов с учетом установленных сроков и перечня необходимых документов.

Отмечено, что порядок приема и рассмотрения заявлений на компенсацию, а также перечни международных выставок за рубежом, размещаются на интернет-сайтах государственных органов.

Обращено внимание, что поддержка не предоставляется по участию в выставках, включенных в планы национальных выставок (экспозиций) в иностранных государствах, ежегодно утверждаемые Советом Министров Республики Беларусь. Отмечены иные случаи, по которым согласно Указу № 412 компенсация не предоставляется.

С содокладом выступил: Мицкевич Я.С., заместитель директора Департамента по внешнеэкономической деятельности – начальник управления координации внешнеэкономической деятельности Министерства иностранных дел Республики Беларусь (далее – МИД).

Отмечена поддержка со стороны МИД подходов БелТПП к формированию перечня национальных выставок (экспозиций) в иностранных государствах на 2022 год по географическому и отраслевому направлениям.

МИД на постоянной и системной основе проводит работу по совершенствованию и расширению механизмов государственной поддержки экспорта, в том числе с учетом международного опыта в этой области.

Обращено внимание, что основная задача экспортеров всех форм собственности, отраслевых, региональных органов государственного управления – это максимально эффективное задействование всего комплекса механизмов продвижения экспорта на внешние рынки с учетом финансовых возможностей государства по поддержке экспорта.

Дополнительно отмечено, что инструменты Указа № 412 позволяют охватить всю товарную номенклатуру внешнеэкономической деятельности и все виды оказываемых услуг. Уникальность этих мер, в отличие от других, состоит в том, что возмещение экспортерам осуществляется по факту понесенных ими расходов.

Экспортеры впервые начали использовать возможности получения поддержки по участию в международных специализированных выставках (ярмарках) и оценки соответствия продукции для зарубежных рынков в рамках Указа № 412 в 2020 году.

Вместе с тем, из запланированных на 2020 год бюджетных средств на возмещение части расходов по участию в выставках за рубежом в общей сумме порядка 3 млн. рублей (республиканский бюджет, бюджеты областей и г. Минска) фактически было использовано лишь 1,7 тыс. рублей. В текущем году ситуация несколько улучшилась. При увеличении объема бюджетного финансирования до 3,2 млн. рублей за 9 месяцев 2021 г. освоено 322 тыс. рублей.

Участники заседания проинформированы, что Министерство иностранных дел Республики Беларусь продолжит работу по изучению зарубежного опыта государственной поддержки экспорта и внедрению новых востребованных мер его стимулирования, в том числе с учетом норм и требований в рамках ВТО и ЕАЭС.

Решили:

Информацию начальника управления выставочно-ярмарочной деятельности БелТПП Шахановича А.К. и заместителя директора Департамента по внешнеэкономической деятельности – начальника управления координации внешнеэкономической деятельности Министерства иностранных дел Республики Беларусь Мицкевича Я.С. принять к сведению.

Обратить внимание юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на имеющиеся возможности получения государственной поддержки и рекомендовать:

более активно использовать инструменты Указа № 412 для продвижения производимой продукции (товаров, работ, услуг) на внешние рынки;

в соответствии с пунктом 4 Положения о возмещении части расходов на участие в международных специализированных выставках (ярмарках) в иностранных государствах, утвержденного Указом № 412, подготовить и до 1 апреля 2022 г. направить соответствующим государственным органам предложения для формирования перечней выставок (ярмарок), расходы на участие в которых могут возмещаться в 2023 году.

Обратить внимание республиканских органов государственного управления, иных государственных организаций, подчиненных Правительству Республики Беларусь, облисполкомов и Минского горисполкомов на пункты 5, 7 и 8 названного Положения в части порядка и сроков формирования, установления и размещения на официальных интернет-сайтах перечней специализированных международных выставок (ярмарок).

БелТПП продолжить мониторинг складывающейся ситуации в выставочной сфере, оказывать юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям необходимую консультационную поддержку по практическому применению норм Указа № 412.

3. О содействии белорусским предприятиям и организациям в участии в международных выставках и экспозициях за рубежом в 2021 году в условиях ограничительных мер, вызванных мировой эпидемиологической обстановкой, планах по организации выставок и экспозиций белорусских производителей «Made in Belarus» в рамках ключевых международных выставочных мероприятий за рубежом в 2022 году.

С докладом выступил: Введенский Е.С., директор выставочного унитарного предприятия «Белинтерэкспо» Белорусской торгово-промышленной палаты (далее – УП «Белинтерэкспо» БелТПП).

Участники заседания проинформированы об итогах деятельности УП «Белинтерэкспо» БелТПП в 2021 году.

УП «Белинтерэкспо» БелТПП выступило оператором 25 выставок и экспозиций, из которых четыре мероприятия реализованы в рамках плана

национальных выставок (экспозиций) Республики Беларусь в иностранных государствах на 2021 год (мероприятия в ОАЭ, России, Китае и Казахстане). В инициативном порядке, без бюджетной поддержки, было проведено 18 выставок и экспозиций за рубежом. В выставочных мероприятиях в иностранных государствах в 2021 году участие приняли 162 предприятия и организации. В Республике Беларусь проведено 3 мероприятия.

Ситуация с организацией международных выставочных мероприятий постепенно стабилизируется, ряд регионов и государств возобновляют проведение полномасштабных выставок в традиционном формате.

Календарь выставок и экспозиций УП «Белинтерэкспо» БелТПП в иностранных государствах на 2022 год сформирован и размещен на интернет-сайте предприятия. В 2022 году планируются выставки Made in Belarus в Египте и Иордании, а также экспозиции белорусских производителей на ключевых международных специализированных и универсальных выставках в странах Азиатского региона (Вьетнам, Израиль, Индонезия, Ирак, Катар, ОАЭ, Оман, Сингапур, Сирия, Южная Корея, Пакистан, Турция), Африки (Алжир, Ангола, Гана, Египет, Камерун, Нигерия, Эфиопия), Латинской Америки (Куба), СНГ (Азербайджан, Армения, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Узбекистан), Европейского Союза (Венгрия, Германия, Сербия, Чехия), Украине и Грузии.

Участникам заседания даны практические рекомендации по планированию и организации участия в международных выставках в условиях эпидемиологической ситуации и действующих ограничений, а также отмечена готовность УП «Белинтерэкспо» БелТПП к дальнейшему взаимодействию по вопросам организации участия в выставках и экспозициях в Республике Беларусь и за рубежом.

Решили:

Информацию директора УП «Белинтерэкспо» БелТПП Введенского Е.С. принять к сведению.

БелТПП совместно с УП «Белинтерэкспо» БелТПП оказывать предприятиям и организациям необходимую помощь и поддержку в организации участия в выставочных мероприятиях.

4. О календаре иностранных, международных, республиканских и региональных выставок и ярмарок, планируемых к проведению в Республике Беларусь в 2022 году.

С докладом выступил: Белов Е.Б., начальник управления международного сотрудничества и применения мер нетарифного регулирования Министерства антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь (далее – МАРТ).

Участники заседания проинформированы, что согласно Декрету Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7 «О развитии предпринимательства» субъекты хозяйствования организуют и проводят выставки на территории Республики Беларусь самостоятельно по заявительному принципу без необходимости согласования с МАРТ. В то же время ярмарки организуются и проводятся по согласованию с местными исполнительными и распорядительными органами по месту их проведения.

Также отмечено, что в развитие Декрета принято постановление МАРТ от 15.03.2019 № 16, которым утверждено Положение о порядке формирования и ведения календаря выставок, организуемых в Республике Беларусь. Обращено внимание на то, что указанный календарь ведется в информационных целях и заявители (выставочные операторы) вправе проводить выставки в Республике Беларусь без необходимости их включения в данный календарь.

Участники заседания проинформированы, что в 2022 году в Республике Беларусь планируется к проведению 116 мероприятий, в том числе 68 выставок и 48 ярмарок (на 2021 год планировалось 135 мероприятий, из них 70 выставок и 65 ярмарок).

Календарь выставок в Республике Беларусь на 2022 год размещен на интернет-сайте МАРТ. Данный календарь возможно актуализировать и корректировать с учетом складывающейся ситуации. При наличии предложений по включению дополнительных мероприятий в календарь предложено обращаться по данным вопросам непосредственно в МАРТ.

Решили:

Информацию начальника управления международного сотрудничества и применения мер нетарифного регулирования МАРТ Белова Е.Б. принять к сведению.

5. О монографии «Беларусь на выставках XIX – XX вв.».

С презентацией монографии выступил: Киштымов А.Л., старший научный сотрудник Республиканской лаборатории историко-культурного наследия Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы Национальной академии наук Беларуси.

В ходе презентации участники заседания получили краткую информацию о содержании монографии. В монографии комплексно исследуется история возникновения выставочного дела и динамика его развития на территории Беларуси в период XIX – XX вв., показаны значение и роль выставок в торговой, экономической, культурной и научной жизни страны исследуемого периода.

Отмечено, что исследование выполнено на базе широкого круга различных источников из белорусских и зарубежных архивов. Издание носит научный характер, снабжено обширной научно-справочной информацией.

Решили:

Информацию старшего научного сотрудника Республиканской лаборатории историко-культурного наследия Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы Национальной академии наук Беларуси Киштымова А.Л. принять к сведению.

6. О награждении дипломами Совета руководителей торгово-промышленных палат государств – участников СНГ.

По ходатайству БелТПП за активное участие в выставочно-ярмарочной деятельности в 2021 году дипломами Совета руководителей торгово-промышленных палат государств – участников СНГ награждены:

Министерство промышленности Республики Беларусь;

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь;

Национальная академия наук Беларуси;

Белорусский государственный концерн пищевой промышленности «Белгоспищепром»;

Белорусский государственный концерн по нефти и химии;

Государственное объединение «Управляющая компания холдинга «Концерн Брестмясомолпром»;

Государственное предприятие «Кондитерская фабрика «Витьба»;

Открытое акционерное общество «Бабушкина крынка» – управляющая компания холдинга «Могилевская молочная компания «Бабушкина крынка»;

Открытое акционерное общество «Белшина»;

Открытое акционерное общество «Гомсельмаш»;

Открытое акционерное общество «Гродненский мясокомбинат»;

Открытое акционерное общество «МИНСК КРИСТАЛЛ» – управляющая компания холдинга «МИНСК КРИСТАЛЛ ГРУПП»;

Открытое акционерное общество «Молочный мир»;

Открытое акционерное общество «Слуцкий сыродельный комбинат»;

Республиканское унитарное предприятие «Белтаможсервис»;

Совместное предприятие открытое акционерное общество «Спартак».

Председатель Комитета

Д.А.Дичковский

Секретарь

Н.В.Табала